
令和４年３月１４日

デジタルプラットフォーム利用事業者向け

アンケート調査結果

第10回プラットフォームエコノミクス研究会
参考資料１

（経済産業省・第2回デジタルプラットフォームの透明性・公正性に
関するモニタリング会合（2022.3.14）提出資料・資料１）
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調査の概要

調査区分
＜１＞ オンラインモール

利用事業者向け調査
＜２＞ アプリストア

利用事業者向け調査
＜３＞ 消費者向け調査

調査対象
オンラインモールの販売事業に携わっている

企業の方

モバイル端末向けアプリストアにおいて自

社アプリの配信・提供に携わっている企業

の方

オンラインモール及びアプリストアを利

用した経験のある消費者

調査方法 Webアンケート調査 （大手Webリサーチ会社を利用）

実施時期 2021年12月

回答件数 2,000件 500件
3,000件

日本の人口構成比（平成27年国勢調査）
にて各セル（性別×年代）を割り付けて回収。

調査項目

✓ オンラインモールへの出店・出品等の審査

✓出品の停止、アカウントの停止

✓規約の変更とその影響

✓商品の販売価格や配送料

✓有料サービスの利用要請

✓ オンラインモール運営事業者の返品対応

✓ オンラインモール運営事業者による支払遅

延

✓ オンラインモール運営事業者による自社優

遇

✓透明化法施行後の変化に対する印象

等

✓ アプリストアへの申請時のアプリ審査

✓ アプリの配信停止、アカウントの停止

✓規約の変更とその影響

✓ アプリの販売価格やアプリ事業者への手

数料

✓有料サービスの利用要請

✓ アプリストア運営事業者による返品対応

✓ アプリストア運営事業者による支払遅延

✓ アプリストア運営事業者による自社優遇

✓透明化法施行後の変化に対する印象

等

✓ デジタルプラットフォームの利用状況

について

✓年間あたりの購入状況について

✓透明化法上の開示事項との関係に

ついて

✓社会経済の変化による影響につい

て

◆ デジタルプラットフォーム（オンラインモール及びアプリストア）における商取引の実態及び課題の把握を目的として、
以下のアンケート調査を実施。
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回答者属性

従業員数

11.5% 19.8% 25.9% 13.3% 14.3% 15.3%

0% 25% 50% 75% 100%

全体 (n=2,000)

全体

1～4人 5～49人 50～299人

300～999人 1,000～4,999人 5,000人以上

業種

27.5% 67.9% 4.7%

0% 25% 50% 75% 100%

全体 (n=2,000)

全体

製造業 非製造業 その他（農業・公的機関等）

従業員数300名未満の企業が約6割

非製造業のうち比率が高いのは、
卸売業／小売業（18.4%）、製造業（13.8%）など

非製造業のうち比率が高いのは、
製造業（16.2%）、その他サービス業（14.2%）、
IT関連サービス業（12.4%）など

4.6% 14.8% 30.0% 15.6% 19.8% 15.2%

0% 25% 50% 75% 100%

全体 (n=500)

全体

1～4人 5～49人 50～299人

300～999人 1,000～4,999人 5,000人以上

従業員数300名未満の企業が約5割

27.4% 67.6% 5.0%

0% 25% 50% 75% 100%

全体 (n=500)

全体

製造業 非製造業 その他（農業・公的機関等）

従業員数

業種

オンラインモール利用事業者 アプリストア利用事業者
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回答者属性

オンラインモール及びアプリストアを利用した経験のある消費者

7.0%

4.2%

10.2%

7.8%

10.3%

10.0%

11.5%

9.4%

8.5%

21.1%

0% 25% 50% 75% 100%

12才～19才

20才～24才

25才～29才

30才～34才

35才～39才

40才～44才

45才～49才

50才～54才

55才～59才

60才以上

全体

全体 (n=3,000)

年代

年齢(3区分)

21.4% 39.6% 39.0%

0% 25% 50% 75% 100%

全体 (n=3,000)

全体

10-20代 30-40代 50-60代

世帯年収

12.5%

10.3%

13.5%

12.1%

11.1%

8.9%

7.9%

5.7%

6.5%

11.5%

0.0%

0% 25% 50% 75% 100%

～200万円未満

200～300万円未満

300～400万円未満

400～500万円未満

500～600万円未満

600～700万円未満

700～800万円未満

800～900万円未満

900～1,000万円未満

1,000万円以上～

わからない/答えたくない

全体

全体 (n=3,000)



１．デジタルプラットフォームの利用状況
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オンラインモール：消費者の利用状況

95.1%

95.3%

87.1%

50.6%

35.3%

35.8%

30.2%

1.0%

0.2%

73.9%

73.6%

43.7%

13.4%

10.3%

10.1%

3.2%

0.7%

2.8%

38.5%

38.7%

13.3%

1.6%

1.3%

2.0%

0.1%

0.3%

4.1%

0% 25% 50% 75% 100%

Amazon.co.jp

楽天市場

Yahoo!ショッピング

メルカリShops

Qoo10

auPAYマーケット（旧auWowma）

ポンパレモール

その他

あてはまるものはない

【1】ご存じのオンラインモール名（複数選択可） (n=3,000)

【2】過去1年以内に利用している又は利用したことがあるオンラインモール名（複数選択可） (n=3,000)

【3】 【2】のうち、主に利用しているオンラインモール名（１つ） (n=3,000)

✓ オンラインモールの認知状況
✓ 過去1年間の利用状況
✓ 主に利用しているオンラインモール名



16.8%

9.7%

10.3%

14.1%

16.9%

16.2%

48.9%

60.2%

58.5%

14.1%

10.0%

10.5%

6.2%

3.3%

4.4%

0% 25% 50% 75% 100%

1～49人 (n=626)

50～999人 (n=783)

1,000人以上 (n=591)

全体

特定DPF１つのみ利用 特定DPFのみ複数利用

特定DPF＋その他PF利用 特定DPF利用なし

現在はPF利用なし（自社サイトのみ等）

12.1% 15.8% 56.2% 11.4% 4.6%

0% 25% 50% 75% 100%

全体 (n=2,000)

全体

特定DPF１つのみ利用 特定DPFのみ複数利用

特定DPF＋その他PF利用 特定DPF利用なし

現在はPF利用なし（自社サイトのみ等）
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オンラインモール：出店事業者の利用状況①

オンラインモールの利用状況②
（複数利用の状況）

特定DPF注のみ利用している回答者は約３割

小規模企業のほうが特定DPFのみを利用してい
る割合がやや高い

65.3%

59.4%

49.3%

27.0%

16.3%

18.3%

13.1%

38.3%

33.6%

7.5%

16.9%

17.0%

18.1%

15.1%

14.4%

13.9%

14.9%

12.9%

15.4%

8.3%

15.9%

20.1%

27.3%

42.6%

40.0%

43.6%

44.4%

27.2%

25.2%

11.7%

2.1%

3.6%

5.4%

15.3%

29.4%

24.3%

27.7%

21.7%

26.0%

63.7%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

9.0%

0% 25% 50% 75% 100%

Amazon.co.jp

楽天市場

Yahoo!ショッピング

メルカリShops

Qoo10

auPAYマーケット （旧auWowma）

ポンパレモール

自社直販サイト（※）

自社直販サイト（上記以外）

その他

全体

現在利用している

以前利用していたが、現在は利用していない

過去に利用したことはないが、知っている

このオンラインモールを知らない

無回答

（※）（Base, Shopify, STORESなどの

（n=2,000）

自社ネットショップ構築プラットフォームを使ったサイト）

現在利用している

オンラインモールの利用状況①

今回の回答者の中では、Amazon.co.jp の利用率が最も高く、
楽天市場、Yahoo!ショッピングの順となっている ※ 特定デジタルプラットフォーム（特定DPF）：オンラインモールについては、

Amazon.co.jp、楽天市場及びYahoo!ショッピングを指す。以下同じ。



15.9% 29.5% 39.6% 15.0%

0% 25% 50% 75% 100%

全体 (n=2,000)

全体

6割以上 3～5割程度 1～2割程度 PF利用なし／分からない等

19.2%

12.9%

16.4%

22.4%

31.7%

34.2%

39.6%

42.7%

35.5%

18.8%

12.8%

13.9%

0% 25% 50% 75% 100%

1～49人 (n=626)

50～999人 (n=783)

1,000人以上 (n=591)

全体

6割以上 3～5割程度 1～2割程度 PF利用なし／分からない等
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オンラインモール：出店事業者の利用状況②・販売実態

デジタルプラットフォームへの
売上依存度

従業員規模が小さい企業は売上をプラットフォームに
依存している傾向にある

30.8%

29.4%

22.7%

15.9%

14.9%

19.8%

26.1%

28.2%

20.3%

14.1%

19.8%

9.9%

0% 25% 50% 75% 100%

飲食料品（酒類を含む）

生活家電、AV機器、パソコン・周辺機器

書籍、電子書籍

映像

音楽

化粧品、医薬品、健康食品

家具、インテリア、生活雑貨

衣類、靴、ファッション小物

スポーツ・アウトドア用品

玩具、育児用品

事務用品、文房具

その他

全体

全体 (n=2,000)

オンラインモールで販売している主な商品の分野
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アプリストア：消費者の利用状況

64.0%

67.5%

20.8%

17.9%

5.1%

3.4%

7.0%

0.0%

16.9%

35.6%

35.5%

4.5%

4.9%

1.3%

0.8%

1.6%

0.0%

35.1%

31.4%

29.5%

0.5%

1.9%

0.1%

0.0%

0.0%

0.0%

36.6%

0% 25% 50% 75% 100%

Apple App Store

Google Play ストア

Microsoft Store

Amazon Appstore

Samsung Galaxy Apps

Huawei App Gallery

DMM GAMESストア

その他

あてはまるものはない

【1】ご存じのアプリストア名（複数選択可） (n=3,000)

【2】過去1年以内に利用している又は利用したことがあるアプリストア名（複数選択可） (n=3,000)

【3】 【2】のうち、主に利用しているアプリストア名（１つ） (n=3,000)

✓ アプリストアの認知状況
✓ 過去1年間の利用状況
✓ 主に利用しているアプリストア名



33.0%

47.4%

49.1%

33.0%

29.8%

33.1%

34.0%

22.8%

17.7%

0% 25% 50% 75% 100%

1～49人 (n=97)

50～999人 (n=228)

1,000人以上 (n=175)

全体

両方とも現在利用している いずれかのみ現在利用している いずれも現在利用していない
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アプリストア：アプリ事業者の利用状況①

59.6%

62.4%

28.0%

32.2%

17.4%

16.6%

17.8%

8.0%

19.6%

16.8%

18.6%

17.0%

15.8%

15.6%

13.2%

11.2%

17.2%

14.2%

35.4%

33.4%

33.4%

32.2%

31.4%

12.6%

3.6%

6.6%

18.0%

17.4%

33.4%

35.6%

37.6%

57.4%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

10.8%

0% 25% 50% 75% 100%

Apple App Store

Google Play ストア

Microsoft Store

Amazon Appstore

Samsung Galaxy Apps

Huawei App Gallery

DMM GAMESストア

その他

全体

現在利用している

以前利用していたが、現在は利用していない

過去に利用したことはないが、知っている

このアプリストアを知らない

無回答

（n=500）

現在利用している

アプリの配信に利用しているアプリストア

半数近くの回答者が両ストアを利用している

45.2% 31.6% 23.2%

0% 25% 50% 75% 100%

全体 (n=500)

全体

両方とも現在利用している いずれかのみ現在利用している いずれも現在利用していない

App Store / Google Playストア利用状況

従業員規模が大きくなるほど両ストアを利用し
ている割合が高い



9.2% 28.4% 42.4% 20.0%

0% 25% 50% 75% 100%

全体 （n=500）

全体

6割以上 3～5割程度 1～2割程度 アプリストア利用なし／分からない等

4.1%

8.3%

13.1%

14.4%

31.6%

32.0%

45.4%

43.9%

38.9%

36.1%

16.2%

16.0%

0% 25% 50% 75% 100%

1～49人 (n=97)

50～999人 (n=228)

1,000人以上 (n=175)

全体

6割以上 3～5割程度 1～2割程度 アプリストア利用なし／分からない等
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アプリストア：アプリ事業者の利用状況②

アプリストアについては、オンラインモールと異なり、
従業員規模が大きい方が売上依存度の割合が高い傾向

デジタルプラットフォームへの
売上依存度
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アプリストア：アプリ配信事業の実態

リーダーアプリ リーダーアプリ以外

27.2%

17.0%

26.0%

15.4%

14.8%

16.2%

19.8%

19.6%

12.4%

14.0%

12.2%

15.0%

8.2%

7.0%

10.8%

7.4%

0% 25% 50% 75% 100%

ゲーム

エンターテインメント

ショッピング

スポーツ

ソーシャルネットワーキング

ナビゲーション、地図

ニュース

ビジネス、仕事効率化

ファイナンス

フード、ドリンク

ヘルスケア、フィットネス、美容

音楽

メディカル

ユーティリティ

教育

子供向け

全体

全体 (n=500)

13.2%

12.2%

15.4%

9.4%

8.8%

7.4%

11.2%

11.4%

6.8%

12.2%

12.2%

8.6%

7.6%

9.6%

10.8%

2.2%

0% 25% 50% 75% 100%

写真、ビデオ

天気

旅行、地域

アート＆デザイン

イベント

カスタマイズ

ツール

ライフスタイル

ライブラリ、デモ

自動車

住まい、インテリア

出会い

出産、育児

通信

動画プレーヤー、エディタ

その他

全体

全体 (n=500)

46.8%

36.8%

29.2%

29.8%

15.8%

0.0%

0% 25% 50% 75% 100%

書籍

ゲーム

音楽

写真、ビデオ

ライブラリ、デモ

その他のリーダーアプリ

全体

全体 (n=500)

（ブック、雑誌、新聞、参考書、マンガ、辞書、辞典等）

※ 2022年初旬にAppleの規約が変更され、
アプリケーション内に自社サイトへのリンクを
含めることが可能になる予定のリーダー
（Reader系）アプリと、それ以外に分けて
質問。

※ リーダーアプリとは、定期購読を含む購入
済みの雑誌、新聞、書籍、オーディオ、音
楽、ビデオ（動画）コンテンツを表示／再
生するためのアプリ。

アプリストアで提供・配信している主なアプリの分野



２．デジタルプラットフォーム運営事業者のサービスに対する評価
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デジタルプラットフォーム運営事業者のサービスに対する評価①

42.3%

35.9%

40.7%

34.4%

34.6%

31.5%

29.8%

34.8%

9.8%

17.2%

15.7%

16.5%

6.8%

8.6%

6.9%

8.0%

6.4%

6.8%

6.9%

6.3%

0% 25% 50% 75% 100%

Amazon.co.jp (n=1,305)

楽天市場 (n=1,188)

Yahoo!ショッピング (n=986)

その他のオンラインモール (n=816)

全体

対価に見合ったサービスを受けていると「思う」

対価に見合ったサービスを受けているとは「思わない」が、説明に対しては納得している

対価に見合ったサービスを受けているとは「思わない」し、説明に対しても納得していない

対価に見合ったサービスを受けているとは「思わない」し、説明も受けていない

分からない

オンラインモール利用事業者

アプリストア利用事業者 46.3%

41.3%

37.1%

28.9%

31.7%

38.7%

9.7%

12.8%

14.1%

4.4%

5.4%

4.4%

10.7%

8.7%

5.6%

0% 25% 50% 75% 100%

Apple App Store (n=298)

Google Play ストア (n=312)

その他のアプリストア (n=248)

全体

対価に見合ったサービスを受けていると「思う」

対価に見合ったサービスを受けているとは「思わない」が、説明に対しては納得している

対価に見合ったサービスを受けているとは「思わない」し、説明に対しても納得していない

対価に見合ったサービスを受けているとは「思わない」し、説明も受けていない

分からない

思う＋納得

76.9％

67.4%

70.5%

69.2%

思う＋納得

75.2％

73.0%

75.8%

◆ デジタルプラットフォーム運営事業者に対して支払う利用料やその他料金等について、対価に見合ったサービス
を受けていると思うか、また、そう思わない場合、その点に関するプラットフォーム運営事業者からの説明に納得
しているかを尋ねた結果は以下のとおり。



そう思う・計

79.2%

76.5%

79.0%

78.6%

※そう思う・計（「強くそう思う」＋「どちらかといえばそう思う」）

26.0%

25.3%

24.7%

28.6%

53.3%

51.3%

54.3%

50.0%

16.3%

19.3%

17.4%

17.9%

4.4%

4.2%

3.5%

3.6%

0% 25% 50% 75% 100%

Amazon.co.jp (n=1,305)

楽天市場 (n=1,188)

Yahoo!ショッピング (n=986)

その他のオンラインモール (n=816)

全体

強くそう思う どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない まったくそう思わない
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デジタルプラットフォーム運営事業者のサービスに対する評価②

26.0%

25.3%

24.7%

28.6%

53.3%

51.3%

54.3%

50.0%

16.3%

19.3%

17.4%

17.9%

4.4%

4.2%

3.5%

3.6%

0% 25% 50% 75% 100%

Amazon.co.jp (n=1,305)

楽天市場 (n=1,188)

Yahoo!ショッピング (n=986)

その他のオンラインモール (n=816)

全体

強くそう思う どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない まったくそう思わない

そう思う・計

78.9%

84.6%

77.0%

※そう思う・計（「強くそう思う」＋「どちらかといえばそう思う」）

26.5%

26.9%

23.0%

52.3%

57.7%

54.0%

15.8%

10.6%

18.5%

5.4%

4.8%

4.4%

0% 25% 50% 75% 100%

Apple App Store (n=298)

Google Play ストア (n=312)

その他のアプリストア (n=248)

全体

強くそう思う どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない まったくそう思わない

（※）アプリストア：例えば、不正決済の防止、エクスペリエンスの向上など

26.5%

26.9%

23.0%

52.3%

57.7%

54.0%

15.8%

10.6%

18.5%

5.4%

4.8%

4.4%

0% 25% 50% 75% 100%

Apple App Store (n=298)

Google Play ストア (n=312)

その他のアプリストア (n=248)

全体

強くそう思う どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない まったくそう思わない

（※）オンラインモール：例えば、プラットフォームの魅力向上、販売促進に利用可能なデータの提供、成功事例の共
有、売り上げ向上のための提案など

◆ デジタルプラットフォーム運営事業者が説明している利益（メリット※）は、回答者の企業において実現されて
いると思うかを尋ねた結果は以下のとおり。

オンラインモール利用事業者

アプリストア利用事業者



30.5%

29.5%

21.8%

44.6%

44.2%

53.6%

11.7%

14.1%

16.1%

6.0%

5.8%

3.2%

4.4%

4.8%

3.6%

2.7%

1.6%

1.6%

0% 25% 50% 75% 100%

Apple App Store (n=298)

Google Play ストア (n=312)

その他のアプリストア (n=248)

全体

強くそう思う どちらかといえばそう思う
どちらかといえばそう思わない まったくそう思わない
分からない 1年前は利用していなかった

15

透明化法施行以降のデジタルプラットフォームのサービス改善①

28.5%

23.6%

22.6%

24.6%

48.1%

45.1%

46.0%

46.1%

14.3%

20.8%

19.3%

18.5%

3.9%

4.9%

5.2%

5.0%

4.7%

4.5%

6.0%

5.4%

0.5%

1.1%

0.9%

0.4%

0% 25% 50% 75% 100%

Amazon.co.jp (n=1,305)

楽天市場 (n=1,188)

Yahoo!ショッピング (n=986)

その他のオンラインモール (n=816)

全体

強くそう思う どちらかといえばそう思う
どちらかといえばそう思わない まったくそう思わない
分からない １年前は利用していなかった

そう思う・計

75.2%

73.7%

75.4%

※そう思う・計（「強くそう思う」＋「どちらかといえばそう思う」）

30.5%

29.5%

21.8%

44.6%

44.2%

53.6%

11.7%

14.1%

16.1%

6.0%

5.8%

3.2%

4.4%

4.8%

3.6%

2.7%

1.6%

1.6%

0% 25% 50% 75% 100%

Apple App Store (n=298)

Google Play ストア (n=312)

その他のアプリストア (n=248)

全体

強くそう思う どちらかといえばそう思う
どちらかといえばそう思わない まったくそう思わない
分からない 1年前は利用していなかった

そう思う・計

76.6%

68.7%

68.7%

70.7%

28.5%

23.6%

22.6%

24.6%

48.1%

45.1%

46.0%

46.1%

14.3%

20.8%

19.3%

18.5%

3.9%

4.9%

5.2%

5.0%

4.7%

4.5%

6.0%

5.4%

0.5%

1.1%

0.9%

0.4%

0% 25% 50% 75% 100%

Amazon.co.jp (n=1,305)

楽天市場 (n=1,188)

Yahoo!ショッピング (n=986)

その他のオンラインモール (n=816)

全体

強くそう思う どちらかといえばそう思う
どちらかといえばそう思わない まったくそう思わない
分からない １年前は利用していなかった

◆ 透明化法の施行を受けて、1年前と比べて、オンラインモール運営事業者／アプリストア運営事業の情報開示
や相談窓口での対応が、より分かりやすく丁寧になった又は改善されたと感じるかどうかを尋ねた結果は以下の
とおり。

オンラインモール利用事業者

アプリストア利用事業者
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透明化法施行以降のデジタルプラットフォームのサービス改善②
（オンラインモール利用事業者、従業員規模別）

Amazon.co.jp 楽天市場

Yahoo!ショッピング その他のオンラインモール

◆ 透明化法の施行を受けて、1年前と比べて、オンラインモール運営事業者の情報開示や相談窓口での対応が、
より分かりやすく丁寧になった又は改善されたと感じるかどうかを尋ねた結果は以下のとおり。

20.7%

32.3%

30.0%

38.9%

49.2%

54.4%

19.9%

13.3%

10.9%

7.8%

2.2%

2.8%

11.2%

3.0%

1.4%

1.4%

0.0%

0.5%

0% 25% 50% 75% 100%

1～49人 (n=347)

50～999人 (n=535)

1,000人以上 (n=423)

全体

強くそう思う どちらかといえばそう思う どちらかといえばそう思わない

まったくそう思わない 分からない １年前は利用していなかった

18.1%

27.1%

23.1%

34.9%

48.3%

48.8%

27.5%

17.7%

19.7%

9.1%

2.9%

4.2%

8.4%

2.8%

3.9%

2.0%

1.2%

0.3%

0% 25% 50% 75% 100%

1～49人 (n=298)

50～999人 (n=509)

1,000人以上 (n=381)

全体

強くそう思う どちらかといえばそう思う どちらかといえばそう思わない

まったくそう思わない 分からない １年前は利用していなかった

17.1%

25.5%

24.1%

38.3%

48.0%

50.8%

22.0%

18.3%

18.1%

7.0%

3.8%

5.4%

13.2%

4.0%

1.7%

2.4%

0.5%

0.0%

0% 25% 50% 75% 100%

1～49人 (n=287)

50～999人 (n=400)

1,000人以上 (n=299)

全体

強くそう思う どちらかといえばそう思う どちらかといえばそう思わない

まったくそう思わない 分からない １年前は利用していなかった

20.3%

26.3%

26.2%

38.7%

48.8%

48.8%

20.3%

18.0%

17.6%

8.6%

4.1%

3.1%

11.3%

2.7%

3.9%

0.9%

0.0%

0.4%

0% 25% 50% 75% 100%

1～49人 (n=222)

50～999人 (n=338)

1,000人以上 (n=256)

全体

強くそう思う どちらかといえばそう思う どちらかといえばそう思わない

まったくそう思わない 分からない １年前は利用していなかった
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透明化法施行以降のデジタルプラットフォームのサービス改善③
（アプリストア利用事業者、従業員規模別）

App Store Google Playストア

その他アプリストア

◆ 透明化法の施行を受けて、1年前と比べて、アプリストア運営事業者の情報開示や相談窓口での対応が、より
分かりやすく丁寧になった又は改善されたと感じるかどうかを尋ねた結果は以下のとおり。

17.4%

39.6%

25.4%

41.3%

38.8%

52.5%

15.2%

10.4%

11.9%

10.9%

4.5%

5.9%

6.5%

3.7%

4.2%

8.7%

3.0%

0.0%

0% 25% 50% 75% 100%

1～49人 (n=46)

50～999人 (n=134)

1,000人以上 (n=118)

全体

強くそう思う どちらかといえばそう思う どちらかといえばそう思わない

まったくそう思わない 分からない 1年前は利用していなかった

31.9%

17.6%

22.0%

31.9%

59.7%

57.3%

17.0%

16.8%

14.6%

8.5%

2.5%

1.2%

8.5%

1.7%

3.7%

2.1%

1.7%

1.2%

0% 25% 50% 75% 100%

1～49人 (n=47)

50～999人 (n=119)

1,000人以上 (n=82)

全体

強くそう思う どちらかといえばそう思う どちらかといえばそう思わない

まったくそう思わない 分からない 1年前は利用していなかった

16.0%

32.0%

32.1%

38.0%

46.0%

44.6%

24.0%

12.7%

11.6%

8.0%

5.3%

5.4%

8.0%

3.3%

5.4%

6.0%

0.7%

0.9%

0% 25% 50% 75% 100%

1～49人 (n=50)

50～999人 (n=150)

1,000人以上 (n=112)

全体

強くそう思う どちらかといえばそう思う どちらかといえばそう思わない

まったくそう思わない 分からない 1年前は利用していなかった



３．デジタルプラットフォームの規約について
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デジタルプラットフォームの規約等の分かりやすさ

44.4%

44.8%

47.7%

47.3%

37.9%

35.6%

31.4%

35.3%

9.8%

12.3%

10.6%

10.0%

7.9%

7.3%

10.2%

7.4%

0% 25% 50% 75% 100%

Amazon.co.jp (n=1,305)

楽天市場 (n=1,188)

Yahoo!ショッピング (n=986)

その他のオンラインモール (n=816)

全体

情報は十分であり、分かりやすかった 情報は十分だが、分かりにくかった

情報が不十分だった 分からない

46.0%

48.4%

39.1%

35.9%

32.7%

37.1%

8.4%

9.9%

17.7%

9.7%

9.0%

6.0%

0% 25% 50% 75% 100%

Apple App Store (n=298)

Google Play ストア (n=312)

その他のアプリストア (n=248)

全体

情報は十分であり、分かりやすかった 情報は十分だが、分かりにくかった

情報が不十分だった 分からない

◆ 回答者が利用するデジタルプラットフォームにおいて、規約やその他のルール、または開発者向けの技術情報に
ついて、十分な情報が分かりやすい日本語で提供されていたと思うかどうかを尋ねた結果は以下のとおり。

オンラインモール利用事業者

アプリストア利用事業者
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デジタルプラットフォームの規約変更時の事前通知期間

33.1%

41.5%

12.2%

3.2%

2.3%

2.6%

2.9%

2.1%

24.9%

40.4%

18.2%

5.5%

3.1%

3.9%

2.0%

2.0%

25.0%

39.5%

19.1%

6.6%

2.7%

3.4%

1.7%

2.0%

28.6%

37.9%

20.5%

5.6%

1.5%

2.4%

2.4%

1.0%

0% 25% 50% 75% 100%

規約の変更前（半年以上前）に、変更の連絡があった

規約の変更前（3か月から半年以内）に、変更の連絡があった

規約の変更前（1か月から3か月以内）に、変更の連絡があった

規約の変更前（15日以上1か月以内）に、変更の連絡があった

規約の変更前（15日以内）に、変更の連絡があった

規約の変更後に、変更の連絡があった

変更の連絡はなかった

分からない

全体

Amazon.co.jp (n=682)

楽天市場 (n=510)

Yahoo!ショッピング (n=408)

その他のオンラインモール (n=409)

※規約の変更経験ある方のみが回答

オンラインモール利用事業者 アプリストア利用事業者

32.3%

41.4%

13.5%

3.8%

3.0%

3.0%

0.8%

2.3%

23.6%

43.3%

21.3%

0.8%

2.4%

4.7%

1.6%

2.4%

29.3%

42.2%

17.2%

1.7%

4.3%

3.4%

1.7%

0.0%

0% 25% 50% 75% 100%

規約の変更前（半年以上前）に、変更の連絡があった

規約の変更前（3か月から半年以内）に、変更の連絡があった

規約の変更前（1か月から3か月以内）に、変更の連絡があった

規約の変更前（15日以上1か月以内）に、変更の連絡があった

規約の変更前（15日以内）に、変更の連絡があった

規約の変更後に、変更の連絡があった

変更の連絡はなかった

分からない

全体

Apple App Store (n=133)

Google Play ストア (n=127)

その他のアプリストア (n=116)

※規約の変更経験ある方のみが回答
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規約変更時の時間的余裕と影響の有無①

38.6%

29.6%

33.6%

37.9%

40.6%

42.2%

38.7%

37.4%

12.6%

18.8%

21.1%

17.4%

7.0%

7.8%

3.9%

6.1%

1.2%

1.6%

2.7%

1.2%

0% 25% 50% 75% 100%

Amazon.co.jp (n=682)

楽天市場 (n=510)

Yahoo!ショッピング (n=408)

その他のオンラインモール (n=409)

全体

十分な時間が「あった」ため、影響を「受けなかった」

十分な時間は「あった」が、影響を「受けた」

十分な時間が「なかった」が、影響を「受けなかった」

十分な時間が「なかった」ため、影響を「受けた」

分からない

※規約の変更経験ある方のみが回答
40.6%

33.9%

30.2%

37.6%

42.5%

46.6%

17.3%

12.6%

14.7%

3.8%

8.7%

7.8%

0.8%

2.4%

0.9%

0% 25% 50% 75% 100%

Apple App Store (n=133)

Google Play ストア (n=127)

その他のアプリストア (n=116)

全体

十分な時間が「あった」ため、影響を「受けなかった」

十分な時間は「あった」が、影響を「受けた」

十分な時間が「なかった」が、影響を「受けなかった」

十分な時間が「なかった」ため、影響を「受けた」

分からない

※規約の変更経験ある方のみが回答

◆ 回答者が利用するデジタルプラットフォームで規約の変更があった際、規約の変更に対応する十分な時間は
あったか、また、規約の変更によって、回答者の企業は影響を受けたか、を尋ねた結果は以下のとおり。

オンラインモール利用事業者

アプリストア利用事業者
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規約変更時の時間的余裕と影響の有無②（従業員規模別）

Amazon.co.jp 楽天市場 Yahoo!ショッピング

App Store Google Play ストア

◆ 回答者が利用するデジタルプラットフォームで規約の変更があった際、規約の変更に対応する十分な時間は
あったか、また、規約の変更によって、回答者の企業は影響を受けたか、を尋ねた結果は以下のとおり。

42.0%

37.1%

38.0%

29.0%

44.6%

43.8%

15.4%

12.6%

10.7%

10.5%

5.8%

6.2%

3.1%

0.0%

1.2%

0% 25% 50% 75% 100%

1～49人 (n=162)

50～999人 (n=278)

1,000人以上 (n=242)

全体

十分な時間が「あった」ため、影響を「受けなかった」

十分な時間は「あった」が、影響を「受けた」

十分な時間が「なかった」が、影響を「受けなかった」

十分な時間が「なかった」ため、影響を「受けた」

分からない

※規約の変更経験ある方のみが回答

29.0%

27.8%

32.5%

44.9%

38.5%

45.6%

15.0%

25.2%

12.4%

8.4%

7.7%

7.7%

2.8%

0.9%

1.8%

0% 25% 50% 75% 100%

1～49人 (n=107)

50～999人 (n=234)

1,000人以上 (n=169)

全体

十分な時間が「あった」ため、影響を「受けなかった」

十分な時間は「あった」が、影響を「受けた」

十分な時間が「なかった」が、影響を「受けなかった」

十分な時間が「なかった」ため、影響を「受けた」

分からない

※規約の変更経験ある方のみが回答

34.0%

30.6%

36.9%

33.0%

40.6%

40.4%

22.7%

22.9%

17.7%

4.1%

4.1%

3.5%

6.2%

1.8%

1.4%

0% 25% 50% 75% 100%

1～49人 (n=97)

50～999人 (n=170)

1,000人以上 (n=141)

全体

十分な時間が「あった」ため、影響を「受けなかった」

十分な時間は「あった」が、影響を「受けた」

十分な時間が「なかった」が、影響を「受けなかった」

十分な時間が「なかった」ため、影響を「受けた」

分からない

※規約の変更経験ある方のみが回答

45.0%

38.3%

41.5%

40.0%

35.0%

39.6%

15.0%

20.0%

15.1%

0.0%

5.0%

3.8%

1.7%

0.0%

0% 25% 50% 75% 100%

1～49人 (n=20)

50～999人 (n=60)

1,000人以上 (n=53)

全体

十分な時間が「あった」ため、影響を「受けなかった」

十分な時間は「あった」が、影響を「受けた」

十分な時間が「なかった」が、影響を「受けなかった」

十分な時間が「なかった」ため、影響を「受けた」

分からない

※規約の変更経験ある方のみが回答

28.6%

30.6%

40.9%

52.4%

37.1%

45.5%

9.5%

16.1%

9.1%

9.5%

12.9%

2.3%

0.0%

3.2%

2.3%

0% 25% 50% 75% 100%

1～49人 (n=21)

50～999人 (n=62)

1,000人以上 (n=44)

全体

十分な時間が「あった」ため、影響を「受けなかった」

十分な時間は「あった」が、影響を「受けた」

十分な時間が「なかった」が、影響を「受けなかった」

十分な時間が「なかった」ため、影響を「受けた」

分からない

※規約の変更経験ある方のみが回答



４．デジタルプラットフォーム運営事業者による説明状況
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オンラインモール運営事業者による説明状況と説明に対する納得感①

◆ オンラインモール利用事業者に対する説明が求められる主な場面において、回答者が「説明がなかった」と回答
した割合は、以下のとおり。

◆ 前頁の場面において「説明があった」と回答した場合に、「説明は納得できるものであった」「説明に納得できた」
と回答した割合は、それぞれ以下のとおり。

※ 特定デジタルプラットフォーム（特定DPF）：オンラインモールについては、Amazon.co.jp、楽天市場及びYahoo!ショッピングを指す。
※ 2021年4月～12月（調査時点）までの期間についての回答
※ 説明がなかったと回答した者の中には、透明化法上の理由通知義務の例外事由が認められるケース等が含まれる可能性がある

※ 2021年4月～12月（調査時点）までの期間についての回答
※ それぞれ「説明があった」回答者を100%とする

提供者

特定DPF提供者平均

特定DPF提供者平均

特定DPF提供者平均

特定DPF提供者平均
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説明に対する納得感

説明状況

納
得
感
が
高
い

説明されていない

30.0

35.0

40.0

45.0

50.0

55.0

60.0

65.0

0.05.010.015.020.025.030.035.040.0

出品の非承認

出品の停止・削除

出店の非承認

アカウントの停止・削除

有料サービス
の利用要請

支払いの
拒絶・遅延

規約の変更

配送料の指示

価格や品揃えの要請

オンラインモール運営事業者の判断による返品処理

説明の納得感よりも、
説明がないことが課題である
と考えられる事項

説明がないことよりも、
説明の納得感が課題であると
考えられる事項

オンラインモール運営事業者による説明状況と説明に対する納得感②

※ 上記は、以下の値をもとに作成したもの。
横軸：説明が求められる主な場面において「説明がなかった」と回答した割合（グラフ上0％が右端となっている点に留意）
縦軸：説明が求められる主な場面において「説明があった」と回答した場合に、「説明は納得できるものであった」「説明に納得でき

た」と回答した割合

※ 説明がなかったと回答した者の中には、透明化法上の理由通知義務の例外事由が認められるケース等が含まれる可能性がある

納
得
感
が
低
い

説明されている
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アプリストア運営事業者による説明状況と説明に対する納得感①
◆ アプリストア利用事業者に対する説明が求められる主な場面において、回答者が「説明がなかった」と回答した

割合は、以下のとおり。

◆ 前頁の場面において「説明があった」と回答した場合に、「説明は納得できるものであった」「説明に納得できた」
と回答した割合は、それぞれ以下のとおり。

※ 2021年4月～12月（調査時点）までの期間についての回答
※ それぞれ「説明があった」回答者を100%とする

※ 特定デジタルプラットフォーム（特定DPF）：アプリストアについては、 App Store及びGoogle Playストアを指す。
※ 2021年4月～12月（調査時点）までの期間についての回答
※ 説明がなかったと回答した者の中には、透明化法上の理由通知義務の例外事由が認められるケース等が含まれる可能性がある

特定DPF注提供者平均

特定DPF提供者平均

特定DPF提供者平均

特定DPF提供者平均



30.0

35.0

40.0

45.0

50.0

55.0

60.0

65.0

0.05.010.015.020.025.030.035.0
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説明に対する納得感

説明状況

納
得
感
が
高
い

説明されている

アプリの非承認

アプリの配信停止

支払いの拒絶・遅延

規約の変更

アプリストア運営事業者の
判断による返品処理

説明の納得感よりも、
説明がないことが課題である
と考えられる事項

説明がないことよりも、
説明の納得感が課題であると
考えられる事項

アカウントの停止・削除

説明されていない

納
得
感
が
低
い

※ 上記は、以下の値をもとに作成したもの。
横軸：説明が求められる主な場面において「説明がなかった」と回答した割合（グラフ上0％が右端となっている点に留意）
縦軸：説明が求められる主な場面において「説明があった」と回答した場合に、「説明は納得できるものであった」「説明に納得でき

た」と回答した割合

※ 説明がなかったと回答した者の中には、透明化法上の理由通知義務の例外事由が認められるケース等が含まれる可能性がある

アプリストア運営事業者による説明状況と説明に対する納得感②



５．自社優遇、検索結果表示について
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41.1%

30.6%

22.5%

27.5%

3.8%

31.5%

33.1%

22.1%

28.7%

5.1%

30.6%

26.1%

22.4%

32.4%

6.2%

40.7%

31.9%

22.8%

21.7%

5.1%

0% 25% 50% 75% 100%

オンラインモール運営事業者自身やその関係会社が、

他の出店者と異なる扱いを受けていると感じることがある

自社が他の出店者と平等に扱われていないと感じることがある

判断にばらつきがある

特にない

分からない

全体

Amazon.co.jp (n=1,305)

楽天市場 (n=1,188)

Yahoo!ショッピング (n=986)

その他のオンラインモール (n=816)

デジタルプラットフォーム提供者の自社優遇についての印象

◆ 回答者が利用しているデジタルプラットフォームにおいて、自社が他の出店者／アプリ事業者と平等に扱われて
いない、または、オンラインモール運営事業者／アプリストア運営事業自身やその関係会社が、他の出店者／
アプリ事業者と異なる扱いを受けている、と感じることがあるかを尋ねた結果は以下のとおり。

オンラインモール利用事業者 アプリストア利用事業者

33.9%

29.9%

22.8%

26.5%

7.0%

26.6%

31.4%

25.6%

29.2%

6.7%

40.3%

37.5%

23.8%

16.1%

5.6%

0% 25% 50% 75% 100%

アプリストア運営事業者自身やその関係会社が、他の

アプリ配信者と異なる扱いを受けていると感じることがある

自社が他のアプリ配信者と平等に扱われていないと感じることがある

判断にばらつきがある

特にない

分からない

全体

Apple App Store (n=298)

Google Play ストア (n=312)

その他のアプリストア (n=248)

※ 回答者の主観であり、その事実があるとは限らない
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45.5%

64.4%

39.6%

0.0%

42.2%

71.1%

41.0%

0.0%

36.0%

67.0%

44.0%

0.0%

0% 25% 50% 75% 100%

ポリシー違反の処分

検索結果の表示順位

広告の表示

その他

全体

Apple App Store (n=101)

Google Play ストア (n=83)

その他のアプリストア (n=100)

※ 自社優遇ありと感じる方のみが回答

デジタルプラットフォーム事業者の自社優遇を感じる場面

44.8%

61.2%

39.2%

0.6%

42.5%

69.3%

36.4%

0.3%

34.4%

70.5%

39.1%

0.0%

44.6%

58.4%

39.5%

0.0%

0% 25% 50% 75% 100%

ポリシー違反の処分

検索結果の表示順位

広告の表示

その他

全体

Amazon.co.jp (n=536)

楽天市場 (n=374)

Yahoo!ショッピング (n=302)

その他のオンラインモール (n=332)

※ 自社優遇ありと感じる方のみが回答

◆ 前頁の設問において、オンラインモール運営事業者／アプリストア運営事業者自身やその関係会社の自社優
遇があると感じた場合に、どのような場面で感じたかを尋ねた結果は以下のとおり。

オンラインモール利用事業者 アプリストア利用事業者

※ 回答者の主観であり、その事実があるとは限らない



49.5%

32.8%

27.0%

0.1%

24.4%

41.6%

29.8%

30.9%

0.1%

25.3%

39.2%

28.2%

28.7%

0.0%

28.0%

44.0%

32.4%

32.4%

0.0%

20.7%

0% 25% 50% 75% 100%

表示位置や表示方法を決定する基準又は検索結果の

順位を決める基準（検索アルゴリズム）が不透明である

合理的な理由なく他の事業者よりも不利な扱いを受ける

有利な表示位置・方法又は優位な検索結果で表示させるためにはオンライン

モール運営事業者のサービスを利用するなど追加的な費用を支払う必要がある

その他

特に当てはまるものはない

全体

Amazon.co.jp (n=1,305)

楽天市場 (n=1,188)

Yahoo!ショッピング (n=986)

その他のオンラインモール (n=816)
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検索結果や商品の表示順に関して感じている課題

◆ 回答者が利用しているデジタルプラットフォーム上での検索結果や商品の表示順やその順位を決める要素に関
して感じている課題を尋ねた結果は以下のとおり。

オンラインモール利用事業者 アプリストア利用事業者

48.3%

28.9%

26.2%

0.0%

29.5%

44.2%

29.5%

26.6%

0.0%

28.2%

46.4%

40.3%

31.0%

0.0%

19.0%

0% 25% 50% 75% 100%

表示位置や表示方法を決定する基準又は検索結果の

順位を決める基準（検索アルゴリズム）が不透明である

合理的な理由なく他の事業者よりも不利な扱いを受ける

有利な表示位置・方法又は優位な検索結果で表示させるためにはアプリ

ストア運営事業者のサービスを利用するなど追加的な費用を支払う必要がある

その他

特に当てはまるものはない

全体

Apple App Store (n=298)

Google Play ストア (n=312)

その他のアプリストア (n=248)

※ 回答者の主観であり、その事実があるとは限らない
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26.6%

24.9%

27.3%

30.4%

48.3%

48.2%

48.0%

46.6%

19.6%

21.0%

19.1%

18.0%

5.5%

5.9%

5.5%

5.0%

0% 25% 50% 75% 100%

Amazon.co.jp (n=1,298)

楽天市場 (n=1,175)

Yahoo!ショッピング (n=977)

その他のオンラインモール (n=813)

全体

強くそう思う どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない まったくそう思わない

※ 1年以上利用している方のみ回答

27.9%

26.1%

27.5%

50.0%

53.1%

49.6%

17.6%

16.6%

17.6%

4.5%

4.2%

5.3%

0% 25% 50% 75% 100%

Apple App Store (n=290)

Google Play ストア (n=307)

その他のアプリストア (n=244)

全体

強くそう思う どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない まったくそう思わない

※ 1年以上利用している方のみ回答

検索結果や商品の表示順の改善傾向に対する印象

◆ 回答者が利用しているデジタルプラットフォームで、1年前に比べて、検索結果の表示順が予想しやすくなったと
思うかと尋ねた結果は以下のとおり。

オンラインモール利用事業者

アプリストア利用事業者



消費者が商品等を選択する際に重視する事項
（オンラインモール）
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【Amazon.co.jp】 【楽天市場】 【Yahoo!ショッピング】

66.6%

56.8%

25.9%

11.3%

67.0%

31.4%

2.3%

30.6%

12.4%

6.5%

2.7%

38.8%

6.9%

2.2%

0% 25% 50% 75% 100%

商品の説明書き

商品の画像

検索順位・ランキング

レーティング

商品に対するユーザーの口コミ／レビュー

販売者に対するユーザーの口コミ／レビュー

その他

【1】重視するもの（いくつでも） (n=2,218)

【2】最も重視するもの（１つだけ） (n=2,218)

※ 各サービス1年以内利用者

68.2%

58.5%

29.3%

9.7%

64.8%

33.3%

2.4%

31.1%

12.4%

6.7%

2.5%

37.8%

7.2%

2.3%

0% 25% 50% 75% 100%

【1】重視するもの（いくつでも） (n=2,209)

【2】最も重視するもの（１つだけ） (n=2,209)

※ 各サービス1年以内利用者

66.4%

57.3%

24.5%

10.8%

63.2%

35.3%

2.7%

32.4%

13.2%

6.6%

2.5%

35.0%

7.9%

2.5%

0% 25% 50% 75% 100%

【1】重視するもの（いくつでも） (n=1,310)

【2】最も重視するもの（１つだけ） (n=1,310)

※ 各サービス1年以内利用者



消費者が商品等を選択する際に重視する事項
（アプリストア）
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【Apple App Store】 【Google Playストア】

49.5%

28.8%

36.6%

13.8%

57.2%

25.0%

0.8%

25.4%

6.2%

17.4%

3.6%

38.1%

8.5%

0.7%

0% 25% 50% 75% 100%

商品の説明書き

商品の画像

検索順位・ランキング

レーティング

商品に対するユーザーの口コミ／レビュー

販売者に対するユーザーの口コミ／レビュー

その他

【1】重視するもの（いくつでも） (n=1,067)

【2】最も重視するもの（１つだけ） (n=1,067)

※ 各サービス1年以内利用者

53.5%

29.9%

33.4%

13.7%

57.6%

23.8%

1.2%

27.9%

6.2%

13.7%

3.9%

40.1%

7.1%

1.0%

0% 25% 50% 75% 100%

【1】重視するもの（いくつでも） (n=1,064)

【2】最も重視するもの（１つだけ） (n=1,064)

※ 各サービス1年以内利用者


